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Résolutions des inéquations

1 Quelques regles sur les inégalités

1.1 Reégle de ’addition et soustraction 1.2 a/Régles de la multiplication et division

Soient a, b et ¢ trois réels Soient a, b deux réels et ¢ un réel positif ou nul

alorsa < b<+——a+c=<b+c alorsa <b<—axc<bxc

etaga < b<+e=—ag—c<b—=¢

I <~

eta<betc#£0<— - <

ol &

o

Exemples :

¢ 2r+4<0=2r+4-4<0-4=2x <-4

Exemples :

o r-2< 3= -24+2<3+2=3r<-1

e 22 >T«=2xrx3>Tx3<<06xr>21
3z 4 4

r<dée= —<-=ur<-

$ o= 3 =37 "=3

e V2r>3e= V2 xvV2>3x V2 e=2>3/2

1
o (20 —4v2)> 0= 2 -2v2>0

=224+ 2250+ 2V2 = 2> 2/2

1.2h/
Fxemples :
Solent @, b deux réels et ¢ un réel négatif ou nul
o —r>dl=-rx(-l)<dx(-l)=r<-4
alors o < b <= a x ¢ >bxc( Changement de sens de I'inégalité ) o —dp e -3 e Lz S —_i —r> _5
G |
{I b { ooy o2 —'}J"' [:l
et a<bet c#0 —> - ( Changement de sens de I'inégalité ) | o _0p 5o 22 « L s < 3
C c - — ) — ) —F W ot

2 Les inéquations du premier degré a une inconnue

2.1 Méthode de résolution

Méthode de résolution : tuniTests tn

lia®y clols

e Développer et réduire les deux membres.
e [aire apparaitre les 2 d'un coté et le reste de I'autre.
e Trouver une équation équivalente de la forme z <aouz >aour <aoux > a.
e Donner I'ensemble des solutions sous la forme d'un intervalle.

2.2 Exemples

Exemple 1 Résoudre dans R l'inéquation :6x + 3 > —4x — 5

Exemple 2 Résoudre dans R l'inéquation :—3(z +5) — (22 4+ 3) < 4(x —1) — 3(2 + 2)
Exemple 3 Résoudre dans R l'inéquation :(22 + 3)(xz — 1) = (3 + x)(5 + 22)
Exemple 4 Résoudre dans IR 1’'inéquation % — % < 4 — %
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correction exemple 1

Gxr 3 > —4daxr — 5
<= 6 + dx > 5 — 3
<= 10> > §8

= _—
r > 10
%1

= x> —— ouwx > —0,8
(3]

done S — :| —_— —|—fx_;|:

correction exemple 1

3z +5)—2e+3)<4(x—-1)—-3(2+=2)
< Jr—15—-2r—-3<4dr—4—-6—3x

< —hHr—18<xr—10
< —hy —x < —10+ 18

& —6r <8
8
Sr > ——
- 6
Sr > ——=

[

4
donc S = [_ﬁ; +OO|:

correction exemple 1
Qe +3)(x—1)> (3 +2)(5+22)
2%t —3>220%  1lla+ 15

st tr—112>15+3
< —10x > 18

sSrl—ouzx<-—1,8
5

donec S = } —0C; %}

=20 — 20+ 32 —3 > 15+ 62 + 5 + 227

correction exemple 1

r 5 l T 3r 10 24
— -t ——— <=~
. 3 3 0 G [§]

&3r—-10<24 -2z

sdrt+2r<2U+10eiir<He
34

done S 1 -0 —

]

2r

]
34

r =
5]

3 Signe d’un binéme

3.1 Définition d’un bindme

Définition :

Un bindme est une expression littérale de la forme ax + b avec a # 0

3.3 Tableau de signe d’un bindome

le signe du bindme ax + b est donné par le signe du

nombre a qui est devant le x. Pour généraliser on peut dresser le tableau de signe qui fonctionne

pour tous les binomes.

—b/a +oc

ar+b Signe opposé de a

Activité :

e Résoudre Zr +3 <0

e Résoudre 2r —3 < 0

e Résoudre —2at3 <10

e Résoudre 2y —3 <

|
0 Signe de a

Mrx :AMMAR BOUAJILA

LYCEE JANOURA

Page 2



asus
Nouveau tampon


CORRECTION

. 2x+3=0 sig 2x=-3 sig x=-3/2 . 2x-3=0 sig 2x=3 sig x=3/2
X | —00 -3/2 +00 x | —00 3/2 +00
| |
2z +3 — 0 + 28 —3 - 0 +
| |
D’ou S;p=]-0,-3/2[ D’ou S;p=]-0,3/2[
. —2x+3=0 sig —2x=-3 sig x=3/2 . —2x—3=0 sig —2x=3 sig x=3/2
r | - 3/2 Foo I —3/2 oo
I |
—22+3 + 0 - —2r—3 I 0 -
| |
D’ou SIR=]3/21+°°[ D’ou SIR=]'3/2,+OO[

4 Signe d’un produit de bindmes

Tableau de signe
Voici un exemple pour expliquer la méthode permettant de dresser un tablean de signe d'un produit
de binomes :
Diressons le tablean des sicnes de : A(x).Puis resoudre A(x)<0

Alx) x(2x = 3z + 6)(4 = 2x)

e Cherchons les valeurs de & qui anmulent chacun des binomes de A{x) :

- = Er u

w dp_3=0=pr=2372 tuni'l'ests_tn

= r+h=081=—-0

w | P ==y =3 | Eg ‘l I_'_'br__l

& Diressons maintenant le tablean des signes de Az) ¢

& =00 —fi 0 3/2 2 g
I I ' I
- | F O — - | -
| | | ]
| | | 6;0[U | =;2
2 — 3 S N | Sip= 160U |5
I I I
I I I
r+6 () | | | |
I I I
I I I
| — 22 | oA 1]
I I I
I I . I
Alx) | o - 0 4 0 =0
I | ﬁ I
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5 Signe d’une expression rationnelle factorisée
Tableau de signe

Toujours a l'aide des tableaux de signe des binémes et des régles des signes pour la multiplication et
la division, on peut trouver le signe d™une expression rationnelle factorisée. Voici un exemple pour
expliquer la méthode permettant de dresser un tableau de signe d’une expression rationnelle
factorisée :

Dressons le tableau des signes de  B(X).Puis résoudre B(x)< 0

2x(3x — 6)

Bla) = (x—=3)(1 —x)

CORRECTION

donc on commence a chercher les valeurs interdites

mw p -3 -0 =3 d’ou 1 et 3 sont les valeurs interdites
mw ] —r=0&1=1

puis on cherche les autres valeurs ou s’annulent les autres bindomes de B(x)

mw 2y — 0z —0 tuniTests_ N

m 3r—6—=0&1 =2
lia By el

e Dressons maintenant le tableau des signes de B(x) :

€ —00 0 ] 2 3 +00
| | | |
2x -0 + | + | + | H
| | | |
| | | |
3r—6 -] -1 = 0 + | A
| | | |
| | | |
x—3 - | -1 =1 = 0 4+
| | | |
| | | |
1—=x + | + 0 - | = | -
| | | |
| |
B(x) - 0 + — 0 + —
| |

les deux barres pour
indiquer lesvaleurs interdites

conclusion

Sir=1-00, 0]U]1,2]U]3,-0]
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6 Les inéquations du second degré a une inconnue

6.1 Méthode de résolution

Méthode de résolution :

e Tout faire apparaitre dans le méme membre.
e Factoriser le membre non nul.
e Dresser son tableau de signe.

e Donner 'ensemble des solutions.

6.2 Exemmuvples

Exemple 1 Résoudre dans R l'inéquation : (xz —2)(3x — 1) < (x —2)(22 | 6)

Exemple 2 Résoudre dans R I'inéquation : 4(z —2)? > 9

Exemple 3 Résoudre dans R I'inéquation :(z 1+ 3)% < (22 + 1)?

tuniTests_ tn

lia®y el

correction exemple 1

(r —2)Bx—41) < (r—2)2x | 6)
Se—2)3z—-4)—(2—-2)22+6) <0

S (r—2)Bz—4)— (22 +6)] <0
S@—2)3r—4—-2r—-6)<0

& (z—2)(x—10) <0

Cherchons les valeurs qui annulent les bindmes :
w oy —2=0&1r=2

mw o —10=0&2=10

Dressons le tableau des signes de A(z) = (z —2)(z — 10)

Qo=

2

10

Foo

x— 10

A(x)

+

Ensemble des solutions :

|
0
|
|
| —
|
|
0
|

—_— ] — ] — —

S5 =12;10]

correction exemple 2
Hr—2)">9
S4r-22-9>0
S 2(x—-2) +3|2(x-2)-3] >0
S 2e—-4+3)2r—4-3)>0
S 20 -1)2x-7)>0
Cherchons les valeurs qui annulent les bindmes :

mw 2r—1=0&x=1/2

mw 2y —T=0&2="T/2

Dressons le tableau des signes de B(x) = (2x — 1)(22 — 7) Ensemble des solutions :

N2

correction exemple 3
(z+3)* < (22 + 1)
s@+3)?-@2r+1)i<o
Se+3)+ e+ 1)|[(z+3)— 2+ 1)] <0
= @Br+4)(—x+2)<0
Cherchons les valeurs qui annulent les bindmes

w 3rx+4=0&x=-4/3

w —r+2=0&c2=2

Dressons le tableau des signes de C(z)

T

-0

3r+4

-+ 2

C(x)

Ensemble des solutions :

S = } —00; —% {U]Q; +o0]
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7 Les inéquations avec expressions rationnelles

7.1 Méthode de résolution

Méthode de résolution
e Trouver I'ensemble d’étude de l'inéquation.
e Tout faire apparaitre dans le méme membre.
e Mettre au méme dénominateur le membre non nul.
e Factoriser le numérateur.
e Dresser le tableau de signe de I'expression rationnelle factorisée.
e Donner I'ensemble des solutions.

7.2 Exemples

rs 4 rd . ZT + ;j rd
Exemple 1 Résoudre dans R I'inéquation : — < 4 Ensemble d’étude :
9
Exemple 2 Résoudre dans R 'inéquation : e 1
AN T 7

correction exemple 1

T T2 existe si et seulement si 2 — 1 #0 ex# 1done £ =R\ {1}

Transformation de I'inéquation :

[’expression

9% + ro|-x 172 4w
T+ 3 <4 | ‘ ‘
ok : _

= £+£_4§0 : ~2 4T + [+ 0 -

xTr — 1
2r4+3 4dxz-—-1 = = |

& (T — ) <0 tuniTests.tn I \ \

| 3—4x | 4 ! r-1 -0 4+ -

& <0 ia®y cl>lx ‘

22 F7 |
Cherchons les valeurs qui annulent les bindmes : ' A(E) - || + 0 -
w2yt T=0&x=7T/2 i | |
mwoy—1=0&x=1 i+ Ensemble des solutions :
2T 7
Dressons le tableau des signes de A(x) = x?—ll : §=| - I[U} 5,+oc{
QU

correction exemple 2

Ensemble d"étud% : ) ’

[’expression (I+—l)2 existe si et seulement si (z+ 1)? Z0e 2z +1 £0< 2 £ —1 donc

E =R\ {-1} . (@ +4) (=2 +2)

Transformation de l'inéquation : ! Dressons le tableau des signes de B{x) = —(;v e

9 |

— > 1 | ,

(x + 12; > : x -0 —|4 7|1 T Foo

Sy 70 | 44 o

9 (z +1)? : | | |
& - >0 !
(x+1)? o(-:c. F1)2 | | | |
9—(x+1)° | 2z + 1 L0 -
(.’I“ + 1) !
B+z+1)B—-x-1) >0 : ) | | |
NCER: ; (0 41)? SN
(x ’)(*‘E£)| 2) >0 |
(.’B + l)"‘ 1

Cherchons les valeurs qui annulent les binomes :} B(z) - 0 + | + 0 -
wart+d=0ex=- '\ Ensemble des solutions :

-y 2 =0 = 12 : 7
]l =0y = —1 Q=" S _]—4:—1[UI—1;3[
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